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20 сту дзе ня Бе ла русь і 

Кі тай ад зна ча юць 29-ю 

га да ві ну ўста наў лен-

ня дып ла ма тыч ных 

ад но сін па між на шы-

мі краі на мі. Жур на ліст 

Іне са Плес ка чэў ская 

су стрэ ла ся са стар шы-

нёй та ва рыст ва друж бы 

«Бела русь—Кітай», ды-

рэк та рам Рэс пуб лі кан-

ска га ін сты ту та кі та яз-

наў ства імя Кан фу цыя 

БДУ, бы лым па слом 

Бела ру сі ў Кі таі Ана то-

лем ТОЗІКАМ.

СЁН НЯ ча ты рох па вяр-
хо вы бу ды нак у са-
мым цэнт ры Мін ска, 

на ву лі цы Рэ ва лю цый най, 19, 
скла да на па знаць: яшчэ па-
ру га доў та му лю дзі ху цень ка 
пра бя га лі мі ма гэ та га на паў-
за кі ну та га бу дын ка, а ця пер 
гэ та аб ноў ле ны свет лы дом 
з вя лі кі мі вок на мі і адзі най 
та кой біб лі я тэ кай. Адзі най, 
та му што па да ры ла яе прэс-
кан цы ля рыя Дзярж са ве та 
КНР, і гэ та са мая ці ка вая 
біб лі я тэ ка па Кі таі ў на шай 
кра і не. У на зва ным бу дын ку 
ёсць яшчэ шмат ча го та ко-
га — адзі на га ў сва ім ро дзе, 
звя за на га з Кі та ем. Не дзіў-
на: тут раз мя шча ец ца Рэс-
пуб лі кан скі ін сты тут кі та я-
знаў ства імя Кан фу цыя БДУ 
(РІКК). Я прый шла сю ды, каб 
па га ва рыць з яго ды рэк та-
рам Ана то лем Афа нась е ві-
чам То зі кам, з якім мы знаё-
мыя з тых ча соў, ка лі ён 
пра ца ваў Па слом Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь у Кі таі. Ці ка васць 
да Кі тая аб' яд ноў вае нас і 
сён ня.

У кож на га свая аса біс-
тая гіс то рыя з'яў лен ня гэ-
тай краі ны ў жыц ці. Ана толь 
Афа на се віч ус па мі нае, што 
ў яго жыц цё Кі тай «ува рваў-
ся» ў кан цы 2004 го да, «ка лі 
я быў пры зна ча ны су стар-
шы нёй між ура да вай ка мі сіі 
па ганд лё ва-эка на міч ных 
ад но сі нах. Але ўпер шы ню 
ён паў стаў у 1960-я, ка лі я 
ву чыў ся на гіст фа ку. Та ды 
са вец ка-кі тай скія ад но сі ны 
бы лі вель мі ня прос тыя — па-
дзеі на Да ман скім (вост ра-
ве. — «Зв.»), 1969 год, мы з 
ве лі зар най тры во гай на тое 
гля дзе лі. На шчас це, мае на-
стаў ні кі сфар мі ра ва лі вель-
мі пра віль нае стаў лен не да 
гэта га на ро да, яго куль ту ры. 
Не ве даю ча му, але ўсё жыц-
цё ўва мне ся дзе ла дум ка, 
што я па ві нен пра ца ваць у 
Кі таі, што я там бу ду. Спа чат-
ку гэ та зда ва ла ся фан та зі яй, 
але, на пэў на, ка лі вель мі ча-
гось ці хо чаш...»

Ана толь То зік не змог рас-
стац ца з Кі та ем і пас ля та го, 
як вяр нуў ся ў Бе ла русь: ён 
ку ры ра ваў пы тан ні двух ба ко-
ва га су пра цоў ніц тва ў ран гу 
ві цэ-прэм' е ра. Пры зна ец ца, 
што ка лі ў снеж ні 2014-га сы-
шоў з дзяр жаў най служ бы, 
пла на ваў «па чаць сплач ваць 
даў гі сям'і, вель мі шмат на-
за па сі ла ся спраў за дзе ся ці-
год дзі» і «вель мі доб ра ся бе 
ад чу ваў» на па са дзе пра фе-
са ра ка фед ры дып ла ма тыч-
най і кон суль скай служ бы. 
Але по тым Штаб-ква тэ ра 
ін сты ту таў Кан фу цыя ў Пе-
кі не і род ны БДУ зра бі лі пра-
па но ву, ад якой ён не змог 
ад мо віц ца: уз на ча ліць ін сты-
тут Кан фу цыя ў Мін ску. У ве-
рас ні 2019 го да ін сты тут стаў 
ўзор ным.

— Ка лі аб' яў ля лі аб пры-
сва ен ні нам гэ та га зван ня, 
на мес нік ге не раль на га ды-
рэк та ра Штаб-ква тэ ры ін-
сты ту таў Кан фу цыя ска заў, 
што сён ня Рэс пуб лі кан скі 
ін сты тут кі та яз наў ства БДУ 
з'яў ля ец ца, ма быць, най леп-
шым ся род усіх та кіх ін сты ту-
таў, а іх ця пер у све це больш 
за пяць сот. Гэ та пры знан не 
на ша га ўзроў ню, якас ці аду-
ка цыі і пра цы.

АНА ТОЛЬ То зік з за да-
валь нен нем рас каз вае 
пра тое, што ўжо ўда-

ло ся, але яшчэ з боль шым 
эн ту зі яз мам — аб тым, што 
трэ ба бу дзе зра біць.

Адзін з но вых кі рун каў 
ра бо ты, іні цы я ва ных ін сты ту-
там, — пад рых тоў ка школь-
ных на стаў ні каў кі тай скай 
мо вы. Ана толь То зік упэў-
не ны, што на стаў ні каў кі тай-
скай мо вы ў на шай кра і не 
ка та стра фіч на не ха пае: «На 
жаль, сі ту а цыя та кая, што ў 
шко лах гэ тую мо ву вы ву-
чае менш за адзін пра цэнт 
вуч няў. Гэ та вель мі сур' ёз-
ная праб ле ма, і ад ста ван не 
ў да дзе най сфе ры па чы нае 
стрым лі ваць увесь комп лекс 
двух ба ко ва га су пра цоў ніц-
тва». Вы клад чы каў-кі та іс таў 
рых ту юць на фі ла ла гіч ным 
фа куль тэ це БДУ і ў Мін скім 
лінг віс тыч ным уні вер сі тэ це, 
за кошт бюд жэ ту — уся го 
ча ла век двац цаць што год, 
а па коль кі пад рых тоў ка доб-
рая, «гэ тых вы пуск ні коў з 
за да валь нен нем за бі ра юць 
кі тай скія і бе ла рус ка-кі тай-
скія ар га ні за цыі, якія пра цу-
юць у нас у кра і не, іх у ад ным 
кі тай ска-бе ла рус кім ін дуст-
ры яль ным пар ку ка ля ся мі-
дзе ся ці. Толь кі ў 30 шко лах 
вы ву ча юць кі тай скую мо ву. 
Ка лі я пра ца ваў ві цэ-прэм' е-
рам і пра па ноў ваў звяр нуць 
на гэ та ўва гу, у мі ніс тэр стве 
аду ка цыі ад каз ва лі, што 
«ах вот ных ня ма». А ка лі я 
прый шоў сю ды, прак тыч на 
кож ны ме сяц тэ ле фа ну юць 
з якой-не будзь шко лы, на-
ват з ра ён ных: «Да па ма жы-
це знай сці на стаў ні ка». Гэ та 
зна чыць, сі ту а цыя змя ні ла ся, 
лю дзі па чы на юць ра зу мець, 
што сён ня ве дан не кі тай скай 
мо вы — гэ та да дат ко вая га-
ран тыя, што ча ла век зной-
дзе ці ка вую ра бо ту з ня дрэн-
ным за роб кам. Та му сён ня 
по пыт па чы нае апя рэдж ваць 
пра па но ву».

І ў РІКК пры ду ма лі, як 
яго за да во ліць: рых та ваць 
на стаў ні каў кі тай скай з лі ку 
тых, хто ўжо пра цуе ў шко ле 
і вы кла дае ін шую за меж ную 
мо ву. Экс пе ры мент — два 
га ды на ву чан ня за кошт бюд-
жэ ту — па ча лі ў 2018 го дзе, 
а ле тась ад быў ся пер шы 
вы пуск. Фі нан суе гэ тую пад-

рых тоў ку Мі ніс тэр ства аду-
ка цыі.

— Ва шы слу ха чы — 

з усёй кра і ны?

— З усёй, ста ра ем ся, 
каб з кож най воб лас ці бы-
лі. За ня ткі вя дуць най больш 
ква лі фі ка ва ныя бе ла рус кія 
вы клад чы кі кі тай скай мо вы. 
А кі тай скі бок спе цы яль на 
пад гэ ты пра ект да слаў не-
каль кі вы клад чы каў з ву чо-
ны мі сту пе ня мі і зван ня мі. Мы 
ства ры лі ка фед ру кі тай скай 
мо вы, я ду маю, што сён ня 
яна са мая моц ная ў рэс пуб-
лі цы. Фар мат на ву чан ня: два 
ме ся цы глы бо ка га па гру жэн-

ня ў прад мет у ін сты ту це, па 
дзе сяць ака дэ міч ных га дзін 
што дня і два ме ся цы дыс-
тан цый на, не за воч на: кож ны 
дзень — но выя ве ды. Ра ні-
цай — за дан не, уве ча ры — 
спра ва зда ча.

— Вель мі ін тэн сіў на!

— У 2018 го дзе мы на бра-
лі не вя лі кую гру пу, 16 ча ла-
век. Вы тры ма лі гэ тую дыс-
тан цыю тры нац цаць, доб рая 
ліч ба (усмі ха ец ца). Два ча ла-
ве кі сыш лі па хва ро бе, а ад-
на го мы ад лі чы лі за тое, што 
пра пус ціў за ня ткі без уваж-
лі вай пры чы ны. У пер шы 
ты дзень яго ад лі чы лі, і два 
га ды я быў спа кой ны. Ця пер 
на ву ча юц ца ўжо дру гі і трэ ці 
на бо ры, 60 ча ла век — яны 
та кія ня ўрымс лі выя, ім вель-
мі ці ка ва. Я чы таю там курс 
кра і наз наў ства, мне вель мі 
па да ба ец ца аў ды то рыя. У іх, 
у ад роз нен не ад сту дэн таў, 
ін шая ма ты ва цыя. Сту дэн ты 
яшчэ ду ма юць — трэ ба гэ-
та ім бу дзе ці не, та му што 
ўс хо даз наў ства — вуз кая 
спе цы яль насць. А гэ тыя ўжо 
да рос лыя лю дзі, яны ра зу-
ме юць, што ім гэ та трэ ба. 
У та кой аў ды то рыі я як пе-
да гог ад чу ваю мак сі маль нае 
пра фе сій нае за да валь нен не, 
ра зу мею сваю па трэб насць. 

Та му вы ра шыў яшчэ ўзяць і 
курс гіс то рыі Кі тая: не ха чу з 
імі рас ста вац ца.

— Пра ма ты ва цыю вель-

мі ці ка ва.

— Яны ра зу ме юць, што 
ад на мо ва — гэ та ад на на-
га, а ін шая, ды яшчэ кі тай-
ская, — дру гая, і яны бу дуць 
цвёр да ста яць на зям лі. Я лі-
чу, што гэ та вель мі важ на 
для вы клад чы каў та кіх моў, 
як іс пан ская, фран цуз ская, 
ня мец кая. Імк нен не дзя цей 
вы ву чаць гэ тыя мо вы змян-
ша ец ца, та му на стаў ні кі ака-
за лі ся ў ня прос тай сі ту а цыі. 
Ад на з на шых вы пуск ніц, 
атры маў шы дып лом, ска за-
ла: «Вя лі кі вам дзя куй. Я вы-
кла да ла ня мец кую, а ў шко ле 
баць кі ад маў ля юц ца ад яе. 
І я збі ра ла ся іс ці вы ха валь ні-
цай у дзі ця чы са док, а ця пер 
мя не за пра сі лі ў гім на зію». 
Ад ну вы пуск ні цу за пра сі лі 
вы кла даць у Па лес кі ўні вер-
сі тэт, дру гую — у Ін сты тут 
кант ро лю ве даў. Усе — гэ та 
бы ла мая прын цы по вая па-
зі цыя — зда лі між на род ны 
ква лі фі ка цый ны эк за мен 
HSK, пры чым на 4-5 уз ро-
вень. З чац вёр тым уз роў нем 
пры ма юць у мно гія кі тай скія 
ўні вер сі тэ ты, а з пя тым — 
у лю бы кі тай скі ўні вер сі тэт 

мож на па сту паць без па-
пя рэд няй пад рых тоў кі. Так 
што гэ ты пра ект атры маў ся. 
Да та го ж на шы вы пуск ні кі 
па цвяр джа юць: уз ро вень 
пад рых тоў кі, які мы да ём, 
не ні жэй шы, чым на фі ла ла-
гіч ным фа куль тэ це БДУ ці ў 
МДЛУ. Па гэ тым кі рун ку наш 
ін сты тут бу дзе пра ца ваць і 
на да лей.

— Пан дэ мія ка ра на ві-

ру са пры му сі ла ін сты тут 

шу каць но выя фор мы на-

ву чан ня?
— Мы вы ра шы лі па спра-

ба ваць дыс тан цый нае вы-
кла дан не — каб лю дзі маг-
лі па зна ё міц ца з мо вай без 
вы да чы дып ло ма. Кі тай скія 
вы клад чы кі ака за лі ся больш 
пад рых та ва ныя да пе ра хо ду 
на дыс тан цый нае на ву чан не. 
За імі пад цяг ну лі ся і на шы, у 
нас вель мі друж ны ка лек тыў. 
Бо мы мо жам лю дзям, якія 
ве да юць рус кую мо ву, даць 
маг чы масць вы ву чаць кі тай-
скую, дзе б яны ні зна хо дзі лі-
ся, на ват у Аў стра ліі.

— То-бок, вы за мах вае-

це ся...

— За мах ва ем ся, ды па-
са праўд на му (усмі ха ец ца). 

Яшчэ адзін кі ру нак, якім 
мы даў но зай ма ем ся — вы-
ву чэн не Кі тая, перш за ўсё 

во пы ту па лі ты кі 
рэ фор маў і ад-
кры тас ці, з пунк ту 
гле джан ня маг-
чы мас ці рэа лі за-
цыі гэ та га во пы-
ту ў нас у кра і не. 
Нам ця пер вель мі 
важ на сфар мі ра-
ваць на цы я наль ную шко лу 
кі та я знаў ства. Кі тай сён ня 
імк лі ва ру ха ец ца да ста ту су 
кра і ны ну мар адзін на пла-
не це, і ад яго вель мі мно гае 
бу дзе за ле жаць у бу ду чы ні. 
Мо жа быць, ён ады грае вы-
ра шаль ную ро лю ў тым, вый-
дзе ча ла вец тва з глы бо ка га 
сіс тэм на га кры зі су ці не. Ну 
а для нас важ ныя яго эка на-
міч ны, тэх на ла гіч ны і ін вес-
ты цый ны па тэн цы ял. Але 
гэ тую кра і ну трэ ба ве даць, 
і ве даць не на ўзроў ні вы-
каз ван ня сяб роў ства — для 
гэ та га яе трэ ба вы ву чаць, 
вы ву чаць глы бо ка. Гэ та ін-
шая цы ві лі за цыя, сіс тэ ма 
каш тоў нас цяў, ка лі хо ча це, 
ін шая сіс тэ ма між асо бас ных, 
кар па ра тыў ных зно сін. Трэ ба 
ве даць стан асоб ных га лін, 
іх маг чы мас ці, уз ро вень тэх-
на ло гій, каб мож на бы ло ак-
тыў на вы ка рыс тоў ваць усё 
гэ та ў ін та рэ сах сва ёй кра і-
ны — ка неш не, па прын цы-

пе ўза е ма вы га ды, уза ем най 
за ці каў ле нас ці. Я лі чу, што 
апош няе — вя лі кая стра тэ-
гіч ная за да ча. Та кой шко лы 
ў краіне па куль ня ма.

Яшчэ адзін но вы кі ру нак 
ра бо ты ін сты ту та — ін фар-
ма цый на-ана лі тыч нае су-
пра ва джэн не прак тыч на га 
двух ба ко ва га су пра цоў ніц-
тва. Аў то рак аб ве шча ны 
кан суль та цый ным днём — 
па куль кан суль та цыі да юць 
бяс плат на, га лоў ная мэ та, 
па сло вах Ана то ля То зі-
ка, — «па гля дзець, што лю-
дзі хо чуць і што мы мо жам. 
Ці ка васць ёсць, але па куль 
вель мі не вя лі кая. Ці то не ве-
да юць нас, ці то праз пан дэ-
мію ўсё за тар ма зі ла ся. Гэ та 
мя не вель мі не па ко іць, та му 
што пан дэ мія скон чыц ца, 
а на шы ад но сі ны з Кі та ем — 
стра тэ гіч ныя, і я ба ю ся, каб 
за гэ ты час мы не ад ка ці лі ся 
ў аб' ёме, ды на мі цы і струк ту-
ры гэ тых ад но сін».

МЫ ідзём па бу дын ку 
ін сты ту та — шы ро-
кія ка лі до ры, утуль-

ныя аў ды то рыі, аб ста ля ва ныя 
па апош нім сло ве тэх ні кі, і 
Ана толь Афа на се віч не ха вае 
го на ру: тут мож на пра во дзіць 
між на род ныя кан фе рэн цыі 
са мага вы со ка га ўзроў ню: 

вось спе цы яль ныя ка бін кі 
для за бес пя чэн ня сін хрон на-
га пе ра кла ду, вось эк ра ны 
для ві дэа су вя зі з усім све там. 
Тут жа пра цуе кні гар ня, якая 
спе цы я лі зу ец ца на вы дан нях 
аб Кі таі між на род на га вы да-
вец тва «Ша нец»: вя лі кі вы бар 
на ву чаль ных да па мож ні каў 
для тых, хто вы ву чае кі тай-
скую мо ву, і шмат кніг на конт 
тра ды цыі і куль ту ры вя лі кай 
кра і ны. Кра ма ад кры тая для 
ўсіх — не толь кі для тых, хто 
ву чыц ца ў ін сты ту це.

— Фак тыч на па на шай 
прось бе ў Бе ла ру сі бы ло за-
сна ва на вы да вец тва «Ус ход-
няя куль ту ра». Я ста ра юся 
пры цяг ваць сю ды ўсё, што 
звя за на з Кі та ем. За пра сі-
лі сту дэн таў фі ла ла гіч на га 
фа куль тэ та, якія на ву ча юц-
ца па спе цы яль нас ці «кі тай-
ская мо ва», каб яны ад чу лі 
ся бе ў гэ тай ат мас фе ры. 
Ёсць і яшчэ адзін кі ру нак, які 
я лі чу вель мі важ ным. Гэ та 
пра па ган да Бе ла ру сі ў Кі таі. 
Маё глы бо кае пе ра ка нан не, 
што за да ча ін сты ту таў Кан-
фу цыя і перш за ўсё на ша га 
ін сты ту та не толь кі ў тым, 
каб знаё міць бе ла рус кіх гра-
ма дзян з Кі та ем, але і каб 
кі тай скіх гра ма дзян знаё-
міць з Бе ла рус сю — з бела-
рус кай мо вай, куль ту рай, 
з кра і най наогул. Вось-вось 
у Вы да вец кім цэнт ры БДУ 
па ві нен вый сці пад рых та ва-
ны ў Ін сты ту це пад руч нік бе-
ла рус кай мо вы для кі тай скіх 
сту дэн таў.

Сён ня ў Кі таі — і гэ тая ін-
фар ма цыя, упэў не на, здзі віць 
мно гіх — у 14 уні вер сі тэ тах 
пра цу юць цэнт ры вы ву чэн ня 
Бе ла ру сі, бе ла рус кай мо вы і 
куль ту ры. Бе ла рус кую мо ву 
вы ву ча юць у Пе кі не, Шан хаі, 
Цянь цзі не, Сі я ні і ін шых га ра-
дах. А яшчэ — «я за раз та кі мі 
на пыш лі вы мі сло ва мі ска-
жу», — усмі ха ец ца Ана толь 
Афа на се віч:

— Хут ка вы хо дзіць вя лі кі 
на ву чаль ны кі тай ска-бе ла рус-
кі і бе ла рус ка-кі тай скі слоў нік, 
пад рых та ва ны на шым ін сты-
ту там су мес на з Ін сты ту там 
мо ва знаў ства НАН Бе ла ру сі. 
У на шым двух ба ко вым су-
пра цоў ніц тве гэ та на са мрэч 
з'я ва. Я лі чу, вель мі важ ная. 
Мы су ве рэн ная дзяр жа ва, так, 
у нас дзве дзяр жаў ныя мо вы, 
але пер шай у Кан сты ту цыі за-
пі са на бе ла рус кая, гэ та мо ва 
ты туль най на цыі. Але да сён-
няш ня га ча су ў нас та ко га 
слоў ні ка не бы ло.

Ка лі я, ура жа ная раз на-
стай нас цю кі рун каў ра бо ты, 
раз віт ва ла ся з Ана то лем 
Тозі кам, ён ска заў: «Я тут 
пра цую ў ін та рэ сах сва ёй 
кра і ны і ў ін та рэ сах Кі тая 
так са ма, але толь кі па тых 
кі рун ках, праб ле мах, тэ мах, 
якія ад па вя да юць ін та рэ сам 
абедз вюх кра ін».

Вель мі шмат пла наў.
Іне са ПЛЕС КА ЧЭЎ СКАЯ,

уласны карэспандэнт 

газеты 

«СБ. Беларусь сегодня», 

спе цы яль на для «Звяз ды».

Фо та 

Мі ха і ла ПЯНЬ ЕЎ СКА ГА.

...

Кан фу цый «пра пі саў ся» ў Мін скуКан фу цый «пра пі саў ся» ў Мін ску

Кан фу цый су стра кае ка ля ўва хо да.
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